解读新职业"系列报道

国家有关部门将汽车救援纳入新职业

汽车救援服务 日渐趋于多元化



新职业简介

汽车救援员:使用专项作业车、专业设备 工具及专业技能救助车辆脱离险境或困境的 现场作业人员。

人物名片

王金来,是临海保安公司施救中心的队 长,从事道路事故救援已经27个年头。与现 在逐渐庞大的汽车救援行业以及越来越多元 化的服务相比,20多年前,道路救援(汽车救 援)主要承担着政府在道路事故应急救援的 部分职能。

本报记者李 平

今年,人社部、国家市场监督管理总局、 国家统计局联合发布新职业信息,汽车救援 员在国内存在了20多年的职业正式"入编"。 这让大家注意到这个平时默默无闻,关键时

刻又不可或缺的职业群体。尤其是有车一族 数量越来越庞大之后,汽车救援服务是对车 主的生命安全、财产安全以及道路畅通提供 必要的保障,满足大众的刚性需求,维护着国 家经济发展流转动脉和民生保障基础环境。

救援力量增加

1994年,部队汽车兵转业的王金来因为 汽车驾驶与维修技术过硬,在进入临海交警部 门后被安排从事道路事故救援工作。"20多年 前,台州道路基础设施建设没有现在这么完 善,去外面大多走的是又窄又弯的山路,车辆 侧翻倒地或者冲下山坡的事故常有发生,这就 需要专门的人来救助这些事故车辆。"

王金来回忆,初入行时,本地专门从事事 故救援的人不多,专业施救设备更是稀缺物。 "那时,国内没有几家专门生产吊车的,进口 的太贵,临海引进了一台16吨的吊车就非常 稀缺,经常被派到天台、三门、仙居等地协助 救援。后来,我们又利用大货车加上三脚架, 自己改装出一辆救援车。"

也正是因为救援力量的不足,干这一行 的前十年,王金来是没有节假日的,"周末、 过年都值班,深夜接到电话也是经常的。"即 便是现在,今年将要退休的王金来也保持着 手机24小时开机的习惯。

"现在好很多,我们中心每个月出动救援 的次数少了很多。"王金来说,虽然汽车保有 量在增长,但台州综合交通基础设施跨越式 发展,路况越来越好;同时,国家、城市的交通 安全管理水平也日益提高。"总体是大事故在 减少,小碰撞增加。尤其是这几年,台州的交 通事故亡人数断崖式下降,轻微物损交通事 故实行快速处理,还有拖车公司、修理厂、4S 店等机构发展很快,社会救援力量的增长,救 援效率在提升。"

面临全新考验

对于这份职业,王金来坦言,辛苦是必然 的,更不是高薪职业,却是必要存在的。"事故 什么时候会发生是不知道的,随时都可能有 任务,需要我们快速、安全、高效地去实施救 援作业,减少车主损失,尽快畅通道路,保障

与此同时,随着生活水平的提高,广大消 费者早已将目光转到获得更优质服务的需求 上,对于汽车救援员的从业技能也提出了更 高更新的要求。

"之前,我们要做这一行,首先要有吊车、 拖车、铲车的驾驶证和必要的汽车维修保养 技能,上岗前再跟着老师傅实操学习一个月 以上的撞车、翻车各种道路事故的处理技能。 没有严格制定的标准,主要是师傅带徒弟的 经验总结。现在高端车、新能源车辆上来后, 技术要求也不一样了。"王金来告诉记者,新 职业的发布,对于增强从业人员的社会认同 度、促进就业创业、引领职业教育培训改革、 推动产业发展等都具有重要意义。



钢材价格上涨

日前,在华东重要的钢 铁交易集散地——浙江温 岭下张钢铁市场,经营户正 在吊装钢材。

受铁矿石原材料涨价 制造业疫情后复苏的影响, 当前制造业刚需的圆钢市 场价在每吨6000元以上,比 春节前每吨上涨了千余元。 钢铁市场的高位运行,挤压 了制造业的利润,也对当地 的机械行业造成一定的经 营压力。

本报通讯员林绍禹摄

临海:"全链共振"打造知识产权"最优生态"

本报通讯员**孙迪宇**

去年,在临海紫阳街上多了一个新的网红 打卡点:国家地理标志临海农产品馆。作为全国 首个地理标志展馆,开辟了地标科普、地标大事 记、地标味道、地标产业、地标文物、互动游戏6 大功能区块,让"地理标志"真正活起来。

自去年8月开放以来,展馆日均客流量突 破5000人次……从地理标志到专利、商标,临 海知识产权事业正蓬勃发展,焕发出新的生机。

从数量到质量的跨越

知识产权是创新驱动核心内容之一。近年 来,临海通过在政策制度、产业环境、金融保障 等多方面努力,全力打造区域经济发展新引擎。 2020年,临海有效发明专利拥有量2835件,发 明专利授权与2019年相比增长61.26%,PCT国 际专利申请同比增长28%。

高质量发展离不开高质量知识产权的有力 支撑。面对新的发展阶段,临海积极探索知识产 权质量提升之路,踏上新的征程。去年,浙江首 次发布创造力企业百强,临海4家企业跻身其 中,其中1家居全省第二。

与此同时,临海积极探索中小微企业知识 产权服务。2020年,临海就开展了中小微企业知 识产权托管,建立镇街、基层所(分局)知识产权 联络员队伍,为中小微企业提供高性价比的优 质服务,创新之花不断浇灌绽放,知识产权意识 不断增强,知识产权管理水平不断提升。截至 2020年底,全市通过知识产权贯标的企业达到 53家,位列台州第一。

从探索到经验的实践

临海是农产品大市,拥有"柑橘、杨梅、茶 叶、西蓝花"四张金名片,地理标志商标(产品) 总数11件,位居全省第二。每一件地理标志都 是富裕百姓的"聚宝盆",临海积极探索地理标 志运用促进工作,助力乡村振兴。

在制定地理标志产品系列标准的基础上,去 年11月15日,临海市地方标准《临海地理标志产 品电商销售服务规范》正式发布实施,这也是全 省首个地理标志电商销售服务规范,着眼地理标 志产品电商销售全流程规范化、专业化、科学化, 为提升网络销售地理标志产品安全监管力度、打 造地理标志产品电商销售服务新高地提供"临海 样板"。

而文化与地理标志的融合更凸显出独特魅 力。除了建在紫阳街的地理标志总馆,临海以 "一品一馆"为目标,在涌泉镇和白水洋镇率先 开设临海蜜橘、临海杨梅两大地理标志主产区 专题展示馆,将当地发展地理标志的做法进行 提炼宣传。为更好地传播知识产权文化理念,宣 传普及知识产权法律法规政策,临海还依托专 业品牌指导服务站建立志愿队,打通服务"最后

目前,临海市已培育地理标志农业龙头企 业14家,年产值超15亿元。2020年11月,全省 地理标志运用促进和保护工作现场会在临海召 开,将地理标志运用促进工作经验向全省进行

从防御到出击的转变

2021年新年伊始,《"雷霆2021"保护知识产 权综合执法专项行动方案》重磅出台,剑指防疫 用品、日用品等七大重点领域,通过组织开展集 中检查、集中整治,严厉打击侵犯知识产权行 为,以执法高压态势为企业高质量发展营造良 好的营商环境。行动开展仅半个月,临海办理专 利行政裁决案件1起,商标侵权案件立案4件, 发现假冒专利可疑线索36条,纠正专利标识标 注不规范行为1例。

为实现业务大学习、能力大提升,临海市市 场监督管理局多渠道提升知识产权执法能力。 每月一次的"灵江知产"论坛受到了基层一线执 法人员的欢迎,"这个论坛由典型案例主办人员 详细介绍案情,与会人员对执法程序、事实认 定、法律适用等开展讨论,效果很好。"

"接下来,临海还要积极争创中国临海(时尚 休闲)知识产权快速维权中心,建设知识产权综 合服务园,切实加大知识产权保护力度。"临海市 市场监督管理局党委委员、副局长叶方相说。

沿湖楼盘成为购房者宜居之选

飞龙湖、云湖、东山湖, 你更看好哪个区域?



本报记者周丽丽

人逐水而居,城依河而建。很多 人购房会优先考虑沿湖、沿河、沿江 的楼盘。最近,台州市区飞龙湖、东山 湖、云湖三大沿湖楼盘临湖区域很热 手,你更看好哪个区域?

从区域位置来看,飞龙湖、东山 湖位于"绿心"东西两侧,环绕着内环 线,云湖则位于市区城西。这三个区 域都是规划中的重点板块,东山湖位 于市高铁新区,云湖位于中央创新 区,飞龙湖位于生态绿心板块。

2020年以来,这三个区域的建设

去年4月,在葭沚街道花泾村,有 着"台州西湖"之称的东山湖正式开挖, 12辆挖掘机同时作业,拉开了600多亩 东山湖区块开发建设的序幕。

去年年底,台州市公共资源交易网 发布了台州湾新区花园绿环、云湖公园 工程(一期)设计的招标公告,预示着云 湖区块的开发建设将加快脚步。

2021年开年,台州市、路桥区两 级政府强调加速推进飞龙湖开发建 设,该区域的市场热度逐步上升。

从生态环境来看,三个区域都有 着各自的优势。

水域面积超过3000多亩的飞龙

湖,位于绿心桐屿区块的中心位置, 有着优越的山水资源条件。湖的北面 是一座座青山,这些青山从东往西一 字排开,如众星拱月般将飞龙湖"捧 在"中心。

东山湖区域的水域面积最小,但 是从交通环境来看,优势明显。位于 高铁新区的中心区域,先后有市域铁 路S1线、杭绍台铁路加持,而且临近 台州内环线。

中央创新区重点塑造的云湖区 块,融合海城公园开发,借势景观资 源,形成环境优美、宜居宜业宜游的 城市空间环境。

从现下楼市现状来开,这三个区 域的楼盘备受瞩目。

去年以来,中央创新区云湖周边 的地块热度越来越高,从众安未来社 区的落地、到方远·天曜誉府的热销 以及金地、新城等房企项目落子,云 湖周边的楼盘热度不断提升。

随着市区融合发展,飞龙湖周边 的楼盘也不断被看好。近期,飞龙湖 的龙湖坤和·湖城大境项目热销,根 据透明售房网3月1日-4月3日的统 计显示,湖城大境首批开盘,以网签 套数 274 套、网签面积 31081.55 平方 米的业绩遥遥领先。

随着高铁中心站的建设,其周边 上手楼盘的价格不断上涨,位于高铁 新区北面的中央花园、御庭一号等二 手房价格已达到2万元/平方米,新 房方远·天睿府项目也是销售火热。 日前,绿城教育集团引进优质教育资 源落户台州高铁新区的消息,也让不 少开发商进一步看好东山湖周边的 发展。

各个区域有不同的发展态势,购 房者的需求不同,选择也不同,你更 看好哪个区域呢?

路桥开展 金融助商惠民行动

本报讯(通讯员赵喜喜 记者章 韵)"真没想到,放心消费单位还能得到 银行的信贷支持,贷款利率还优惠了 10%。有了银行的资金助力,我们公司 可以加快技改项目,这笔资金真是太及 时了。"日前,台州市路桥露宇鞋业有限 公司在路桥农商银行获得300万元金 融助商贷款,成为路桥区开展金融助商 惠民行动的首批获贷企业之一。

据了解,为进一步支持和服务全 区放心消费单位高质量发展,营造满 意消费新环境,路桥区市场监管局联 合路桥农商银行开展金融助商惠民 行动。该行动主要包含开展"放心金 融网点"建设、推动放心消费信息共 享、推出放心消费专属融资产品、提 供放心消费定向服务、强化放心消费 宣传引导等方面。

其中放心消费专属融资产品是由 路桥农商银行为放心消费商户提供专 属服务,配套开发"放心贷""放心存"等 专属存贷款产品,构建依靠放心消费信 用资产积累获得金融支持的融资模式, 实现商户贷款授信30亿元以上。该行 根据评级情况给予优质放心消费商户 贷款利率优惠(比正常执行利率优惠 0.5%以上)。此外,该行还安排了1000 万元,为放心消费优质商户减免相关手 续费。

截至目前,该行对200余家放心消 费单位开展了信贷支持,贷款金额5.17

同时,路桥区市场监管局指导路桥 农商银行推进"放心消费金融网点"建 设,建立金融消费维权服务站,开通消 费维权绿色通道,设立"消保一平方" "爱心专区"、金融消费知识"百晓讲堂" 等,向消费者普及日常金融知识、防诈 骗知识等。目前已有46家金融网点参 与放心消费单位创建。



温岭:玫瑰花竞相绽放

日前,在温岭市松门镇大交陈村悠然谷里,百亩墨红玫瑰花争相开放,花红 似火,花农们正在采摘盛开的玫瑰花。悠然谷负责人冯海英介绍,目前玫瑰花长 势喜人,产量会好于去年,玫瑰花采摘下来后,主要是用来精加工成产品,包括玫 瑰花茶、玫瑰花精油、玫瑰花饼、玫瑰花浆等。该片玫瑰园也免费向游人开放,成 为松门金色海岸运动休闲带上的一道靓丽风景线。